
VECTORES 
LIBRES

A L G O  D E  T E O R Í A  Y  E J E R C I C I O S



¿QUÉ ES UN VECTOR?: un segmento orientado que 
es posible identificar a simple vista dirección y 
sentido,

VECTOR FIJO: se indica el punto sobre el que está aplicado .Y 
PUEDE CAMBIAR EL EFECTO SEGÚN SU PUNTO DE APLICACIÓN 

Vector libre: es el conjunto de vectores equipolentes 
(tienen la misma dirección sentido y módulo)



Utilizamos su extremo 

en este caso el punto B y 

su origen el punto A.

I)¿Qué es un vector libre? 

A un vector no lo nombramos con un solo punto.

La ventaja es que lo podemos mover 

libremente por el espacio o por el plano

Vector 𝐴𝐵

Su representante es el vector posición , que 

tiene su misma dirección sentido y módulo



VECTORES EN SISTEMAS 
COORDENADOS

Todo punto 𝑃 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑅2 tiene 

asociado un vector posición 𝑂𝑃

Cuyo origen es el origen de 

coordenadas y su extremo el 

punto P.



Todo punto 𝑃 𝑥, 𝑦, 𝑦 ∈ 𝑅3

tiene asociado un vector posición

𝑂𝑃

Cuyo origen es el origen de 

coordenadas y su extremo el 

punto P.



La dirección de un vector : queda definida por la recta donde esta 
incluido.

El sentido : lo indica la flecha cuando lo graficamos o la 
forma de escribirlo cuando usamos dos puntos.𝐴𝐵

Módulo :es la longitud del segmento orientado desde el punto de 
vista geométrico.

Versor : vector de módulo 1



MÓDULO DE UN VECTOR EN 𝑅2

𝑂𝑃 = (𝑥, 𝑦)

Por ser O el origen de coordenadas:
𝑂𝑋 = 𝑥 𝑦 𝑃𝑋 = 𝑦

Aplicando el teorema de Pitágoras 
en el triángulo OPX.

𝑂𝑃 2 = 𝑂𝑋 2 + 𝑃𝑋 2

𝑂𝑃 2 = 𝑥2 + 𝑦2

𝑂𝑃 = 𝑥2 + 𝑦2



MODULO DE UN VECTOR EN 𝑅3 𝑃(𝑎, 𝑏, 𝑐)

En AOC triángulo rectángulo en A 

𝑂𝐴 = 𝑎 𝑦 𝐴𝐶 = 𝑂𝐵 = 𝑏

𝑂𝐶 2 = 𝑂𝐴 2 + 𝐴𝐶 2

𝑂𝐶 2 = 𝑎2 + 𝑏2

En OCP triángulo rectángulo en C 

𝐶𝑃 = 𝑐

Por Pitágoras:
𝑂𝑃 2 = 𝑂𝐶 2 + 𝐶𝑃 2

𝑂𝑃 2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2

𝑂𝑃 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2

Por Pitágoras:



OPERACIONES ENTRE VECTORES

• Suma en forma geométrica:

• Utilizaremos el método de la 

poligonal

• Suma en forma algebraica:

• Sumamos componente a 

componente:

• 𝑂𝑃 = 𝑥, 𝑦

• 𝑃𝐴 = 𝑎, 𝑏

• 𝑂𝑃 + 𝑃𝐴 = (𝑥 + 𝑎, 𝑦 + 𝑏)

• 𝑂𝐴 = (𝑥 + 𝑎, 𝑦 + 𝑏)

• EN

𝑂𝑃 + 𝑃𝐴 = 𝑂𝐴
EN ONE NOTE, EN 

NOTAS DE CLASE 

TIENEN EL 

GEOGEBRA



PROPIEDADES DE LA SUMA DE VECTORES



a)ÁNGULOS DIRECTORES
N O S  DA N  E L  Á N G U LO  Q U E  E L  V EC TO R  F O R M A  C O N  C A DA  U N O  D E  LO S  E J ES  P O S I T I VO S .

N O S  P E R M I T E N  C O N O C E R  L A S  C O M P O N E N T ES  D E  U N  V EC TO R .

−𝟐 Ǎ𝒊 − Ƽ𝒋 − 𝟑ෙ𝒌

cos ො𝛼 =
−2

14

cos መ𝛽 =
−1

14

cos ො𝛾 =
−3

14

La suma de los cosenos directores al cuadrado es 1. 



C O S E N O S  
D I R E C T O R E S  

E N  𝑹 𝟐

N O S  D A N  E L  Á N G U L O
Q U E  E L  V E C T O R  F O R M A  
C O N  C A D A U N O  D E  L O S  

E J E S P O S I T I V O S .



APORTAN OTRA FORMA DE DEFINIR LAS COMPONENTES
DE UN VECTOR.

𝑂𝑃 = 𝑥, 𝑦, 𝑧 𝑒𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎 𝑑𝑒 𝑡𝑒𝑟𝑛𝑎

𝑂𝑃 = 𝑥 Ƽ𝑖 + 𝑦 Ƽ𝑗 + 𝑧ෘ𝑘 𝑒𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎 𝑐𝑎𝑟𝑡𝑒𝑠𝑖𝑎𝑛𝑎 𝑢𝑠𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑙𝑜𝑠 𝑣𝑒𝑟𝑠𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑐𝑎𝑛ó𝑛𝑖𝑐𝑜𝑠

𝑂𝑃 = ( 𝑐𝑜𝑠 ෝ𝛼 𝑂𝑃 , 𝑐𝑜𝑠 መ𝛽 𝑂𝑃 , cosො𝛾 𝑂𝑃 ) 𝑢𝑡𝑖𝑙𝑖𝑧𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑛𝑜𝑠 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟𝑒𝑠

ENTONCES  UN VERSOR NOS INFORMA EL COSENO 

DIRECTOR



ҧ𝑣 ∈ 𝑅2 𝑜 𝑅3 , ∀ 𝜆 ∈ 𝑅 ∴ 𝜆 ҧ𝑣 𝑒𝑠 𝑢𝑛 𝑣𝑒𝑐𝑡𝑜𝑟

Dos vectores son paralelos si uno es múltiplo escalar 

del otro

Al vector 𝜆ത𝑢 se lo llama 

múltiplo escalar de ത𝑢

ത𝑢 ∥ ҧ𝑣 ⟺ ∃ 𝜆 ∈ Τ𝑅 ത𝑢 = 𝜆 ҧ𝑣 𝑠𝑖𝑒𝑛𝑑𝑜 ത𝑢 ≠ ҧ𝑜 𝑦 ҧ𝑣 ≠ ҧ𝑜

PRODUCTO DE UN ESCALAR POR UN VECTOR

EN ONE NOTE EN 

NOTAS DE CLASE 

TIENEN UN 



PROPIEDADES DEL PRODUCTO DE UN ESCALAR POR UN 
VECTOR



También lo podemos utilizar para particionar un segmento.



E J E R C I C I O S



1) Sea el cuerpo con vértices en OABCD tal como lo muestra la figura de 

análisis −D es un punto del plano xz; B pertenece al eje y

a) Dar las características de los puntos 

ubicados en la cara OCDA

b) Si a dicha cara la giramos 900 en sentido 

antihorario, que cambiaría en los puntos?

c) Dar las características de los vértices A, B y 

D y las componentes de los vectores 

𝑂𝐷 𝑦 𝐴𝐵
d) Hallar un vector de módulo 3 paralelo al 

vector 𝐷𝐵 pero de sentido contrario.

AB



Ejercicio 2
Dado el siguiente paralelepípedo donde el 

punto D(2,5,3):

a) Hallar las coordenadas de sus vértices.

b) Dar las componentes de sus 4 diagonales 

principales y trata de encontrar una relación 

entre ellas.

c) Dar las componentes del vector 𝑂𝐺
usando sus cosenos directores.

d) Hallar un vector paralelo al 𝑂𝐺 que 

pertenezca a la cara ABCD.

e)Calcular 
1

2
𝑂𝐺 + 𝐺𝐷 −

1

2
𝑂𝐴


